

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Буденис Ольги Генриховны

«Билингвизм как фактор социокультурной динамики белорусского общества», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры

Диссертационное исследование О. Г. Буденис представляет собой культур-философскую и социокультурную аналитику феномена билингвизма как сущностной характеристики и детерминанты устойчивого развития белорусского общества.

Осмысление феномена билингвизма в рамках данного исследования имеет ярко выраженный кросс-дисциплинарный характер: обобщаются и систематизируются эмпирические данные социологии, психологии, лингвистики, культурологии, педагогики, нейрофизиологии, теории коммуникации. При выстраивании собственной концепции автор использует идеи современной философии, рассматривающие билингвизм как средство расширения потенциала мышления и способ осуществления диалога культур. Автор ставит задачи выявления роли билингвизма в социокультурной системе и его реализации в качестве детерминанты социокультурной динамики, описания направленности изменений билингвальной социокультурной ситуации в Республике Беларусь, осмысления возможностей и способов обеспечения устойчивого развития билингвизма в белорусском обществе.

На наш взгляд, поставленные задачи были решены автором достаточно успешно и привели к формированию оригинальной авторской концепции, заключающейся в представлении о билингвизме белорусского народа как о социокультурном феномене, который задает особые векторы развития всей социокультурной системы и содействует личностному и духовному развитию членов социума. Отмечено, что отличительной чертой современного этапа культурного и духовного развития белорусского социума является близкородственное русско-белорусское двуязычие.

К несомненным достоинствам диссертации следует отнести ее методологическую выверенность и четкую последовательность в выстраивании концепции исследования. В том числе автором проведен сравнительный анализ большого количества исследований, посвященных изучению двуязычной ситуации в различных странах мира, что позволяет

глубже понять специфику формирования национального билингвизма на территории Белоруссии.

Говоря о назревшей необходимости переосмысления языковых отношений в современном белорусском обществе, О. Г. Буденис предлагает планомерно расширять сферу применения белорусского языка в повседневной жизни социума. В связи с этим хотелось бы дополнительно получить ответ на следующий вопрос: каким образом, по мнению автора, такая цель могла бы быть достигнута в сфере образования и в белорусских средствах массовой информации?

В публикациях О. Г. Буденис отражены основные выдвигаемые и защищаемые идеи по теме диссертационного исследования. Автореферат достаточно полно отражает содержание диссертации, составлен с учетом требований к его оформлению; ясно и четко изложены цель и задачи работы, новизна, описаны результаты исследования. Исходя из представленного О. Г. Буденис автореферата можно сделать вывод, что диссертация выполнена на достаточно высоком теоретико-методологическом уровне, является самостоятельным научным исследованием, содержит элементы научной новизны, характеризуется теоретической и практической значимостью, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

Кандидат философских наук,  
доцент кафедры «Английский язык»

ФГБОУ ВО

«Сибирский государственный университет  
путей сообщения»

Таскаева  
Елена Борисовна

Российская Федерация,  
630049, г. Новосибирск, ул. Д. Ковальчук, 191  
Тел. (383) 328-03-01, <http://www.stu.ru/>,  
e-mail: elena.taskaeva02@mail.ru



Подпись Таскаевой Елены Борисовны заверяю:

Начальник ОД УКД СГУПС

О. А. Третьякова

21. 11. 2022 г.